

广大青年要在中国式现代化建设中挺膺担当

“实现强国建设、民族复兴宏伟目标，需要全党全国各族人民包括广大青年团结一致、全力以赴，继续爬坡过坎、攻坚克难。”习近平总书记在同团中央新一届领导班子成员集体谈话时，着眼党和国家事业发展的战略全局，深刻阐释新时代青年工作的主题，为推动共青团事业和青年工作实现新的更大发展，指明了前进方向、提供了根本遵循。

青年兴则国家兴，青年强则国家强。党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，明确了新时代新征程党和国家事业发展的目标任务。把这一宏伟蓝图变为现实，要靠广大青年挺膺担当，需要各行各业青年勇挑重担、冲锋在前。共青团作为党的助手和后备军，必须紧紧围绕党的二十大确定新时代新征程党的中心任务来开展工作，把住方向，奋发有为。前进道路上，最广泛地把青年团结起来、组织起来、动员起来，激励广大青年增强历史责任感和使命

感，激发强国有我的青春激情，就一定能够以奋斗姿态激扬青春，为推进中国式现代化贡献更多青春力量。

在中国式现代化建设中挺膺担当，必须把牢青春航向、展现青春作为、激扬青春风貌。火热的青春，需要坚定的理想信念。广大青年要树立共产主义远大理想，坚定中国特色社会主义共同理想，坚定听党话、跟党走的政治信念，在强国建设、民族复兴的历史潮流中确立正确的人生目标，为一生的奋斗奠定基石。有责任有担当，青春才会闪光。当代青年与新时代同向同行、共同前进，生逢盛世，肩负重任。只有把个人奋斗的“小目标”融入党和国家的“大蓝图”，主动到实践中去，到人民群众中去，到基层一线去，摒弃骄娇二气，克服一切不思进取、耽于安逸、躺平佛系的消极思想，才能让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。

作为党领导的先进青年的群团组织，更好把青年团结起来、组织起来、动员起来，充分激发广大青年在中

国式现代化建设中挺膺担当，共青团使命在肩、责任重大。一方面要着力加强对广大青年的政治引领，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全团、教育青年，铸牢广大青年听党话、跟党走的立身之本和政治之魂。另一方面要坚持围绕中心、服务大局，主动对接国家重大战略和重大任务，组织动员广大青年立足本职岗位，积极投身中国式现代化建设。与此同时，也要顺应全面从严治党要求，坚持问题导向，敢于刀刃向内，纵深推进团的改革，全面从严治团，在全方位、高标准锻造中焕发共青团昂扬向上的精神风貌。

“青年人有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗，中国青年才会有力量，党和国家事业发展才能充满希望。”奋进在充满光荣和梦想的新征程上，牢记总书记谆谆嘱托和殷切期望，把牢新时代青年工作的主题，在强国建设、民族复兴伟业中勇当先锋队、突击队，共青团定能肩负使命、再立新功，广大青年定能不负时代、不负年华。沈慎



“高招”开启直播间，值得点赞

考生打开心仪院校招生办的直播间，与招生老师“面对面”即时互动，充分了解学科专业、人才培养、就业升学、招生录取等，不仅可以收获报考“锦囊”，还能对大学生活、职业规划等有更多思考……不少高校利用视频平台开展线上招生直播，创新宣介方式，优化咨询渠道，全方位展示学校风貌，吸引考生报考。（据《人民日报海外版》6月26日报道）

高考放榜后，如何选择心仪的高校和专业，是考生和家长们的头等大事。过去，在面对志愿填报时，考生和家长往往囿于知识结构层次与信息获取渠道不足，对各专业发展前景如何、学习某一专业需做好哪些准备等问题都存在一定的知识盲区。“高招”开启直播间，“零距离”把院校简介、课程设置、专业要求讲明白、答清楚，为广大考生特别是偏远地区的考生全面了解院校和专业提供了便利，有助于他们作出更适合自己的报考决策。同时，“高招”直播间也向社会各界全方位展现了新时代高校风采，激励着更多学子向着自己理想目标迈进。

绘画/刘琪 文字/陈婉扬

不能任由高考志愿填报市场野蛮生长

“88.1%的高考生愿意选择高考志愿填报服务；2022年中国高考志愿填报市场付费规模为8.8亿元，预计2023年达9.5亿元。”全国各地陆续发布高考成绩，志愿填报成了考生和家长关注的“头等大事”。尤其是高招改革背景下，志愿填报复杂程度增加，越来越多人“求助”志愿填报服务，志愿填报市场更趋火热。

据媒体调查，短时间内，市场上涌现出2000余家跟高考志愿填报相关的资讯公司，手机应用商店上有数百款与“高考志愿填报”相关的App。不仅如此，今年，多家平台还引入了“人工智能、AI填报”这类新型工具，利用互联网爬虫技术，收集教育领域相关信息，进而生成“志愿填报”咨询产品。各种志愿填报服务令人眼花缭乱，直播间内的“名师”唾沫横飞，相关产品和服务的价格则从几百到几万元不等。有媒体调查几家以高考志愿填报服务为主业的公司，发现相关业务的毛利润最高甚至达到89.34%。如此高的利润率，也就不难想象，志愿填报服务何以成为一个风口，吸引各方势力涌入。

但是相关服务和产品是否靠谱，能否给考生和家长提供科学合理的志愿填报建议，则要打一个大大的问号。比如，那些高考志愿填报相关的资讯公司，大多成立时间不长，一般不超过10年，最短的成立时间不足一个月，其中八成成立于1-5年内。很多企业，并没有什么行业经验，不

过是到了高考季，赶个热度，挣一波钱，甚至有的公司做几年就换一块“招牌”，可以说是“打一枪换一个地方”。

志愿填报应该综合考虑考生的成绩、志向、禀赋、兴趣以及高校、专业、城市发展情况等多重因素进行选择、判断。它对志愿填报规划师的学识、阅历有较高的要求，要求其能对高等教育发展趋势、行业发展情况、高招规则有清晰的认知，甚至需要对中国乃至世界未来发展的趋势有一定的了解。但相关许多教育培训机构推出的高考志愿填报规划师考证服务，仅需满足“大专及以上学历”“年满18周岁”，花几千元就可以获得相应证书，真是令人惊掉下巴。

市场火爆、利润丰厚，但当前整个行业显然呈现出野蛮生长的状态，真正有经验的规划师明显供不应求，从业人员鱼龙混杂、服务水平参差不齐。政策解读不准确、信息提供不真实、费用收取不规范甚至诈骗等问题是行业的普遍问题，之前就有公安机关通报，某咨询机构号称“与C9、985、211院校成功牵手”“著名部属高校权威志愿填报专家组成团队”，但一些所谓“志愿填报规划师”都是临时招募的社会人员，只经过几天培训就匆匆上岗，还有一部分“志愿填报专家”甚至没有上过大学，不过是拿着总部培训过的“台词”给考生和家长辅导。“精准填报”的背后是对考生和家长的“精准收割”。如此志愿填报服务市场，令人担忧。

虽然志愿填报决定不了一生的发展，但毕竟是人生探索的起点，会在很大程度影响未来的职业发展走向。盲目选择、轻信相关产品和服务，不仅仅是损失钱财，还存在被误导的可能，而且这种结果还是难以逆转的。考生和家长在志愿填报时的困惑和纠结可以理解，但切勿盲目轻信各类志愿指导建议，把未来方向的选择轻易交给那些网红“名师”和冷冰冰的AI。

对于野蛮生长的志愿填报服务市场，迫切要求完善相应的市场准则，明确准入门槛，规范市场发展。对于经营不合规、服务不规范、收费不合理甚至利用志愿填报开展诈骗的行为，要精准打击。同时，要加强高考志愿填报预警宣传，提醒考生谨防“高价志愿填报指导”陷阱。

还要看到，市场火爆的背后是考生和家长的旺盛需求，这种需求也反衬出高中生生涯教育以及志愿填报公共服务的不足，难以满足新高考改革背景下考生和家长的需求。这也要求各高中应对学生和加强志愿填报培训和服务，各地各高校在志愿填报关键时期，优化信息发布内容、改进信息发布方式、拓展咨询渠道，提供更多有针对性的公益性志愿指导服务。让更多考生通过官方权威渠道获得更多的咨询服务，在正确的指引下知己知彼，做出最优选择，火爆的市场才会回归正常。

李一陵

持续发力 为高校毕业生就业保驾护航

日前，人力资源社会保障部印发通知，2023年高校毕业生等青年就业服务攻坚行动于7月至12月启动实施。攻坚行动旨在推动有就业意向的2023届离校未就业毕业生和登记失业青年尽早就业。

就业一头牵着千家万户，一头连着社会稳定。数据显示，2023届全国高校毕业生预计达到1158万人，同比增加82万人。再加上各级人社部门登记的失业青年，今年就业压力依然较大。因此，各地开展就业服务攻坚行动，持续不断提供就业服务，全力解决好未就业毕业生等青年就业问题，确保工作不断档、服务不断线，十分必要。

摸清规模底数，建立两个帮扶台账。切实摸清每一名学生毕业去向，做到心中有数。一方面，全面获取未就业毕业生信息，建立2023届未就业毕业生实名台账。另一方面，对登记失业青年信息进行全面摸排，逐一摸清个人信息、就业需求、帮扶状态，对未就业的做好记录，形成登记失业青年实名台账。同时，要将脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭以及有残疾的2023届未就业毕业生和长期失业青年作为重点帮扶对象，实施“一人一档”“一生一策”精准帮扶。通过一项项有针对性的帮扶举措，拓宽未就业毕业生等青年就业创业思路，激发就业内生动力，让他们的就业信心更强、

底气更足。

畅通求职渠道，织密就业服务网。高校毕业生是宝贵的人才资源。毕业生离校后，各类社会化专场招聘活动承接起校园招聘的功能，成为用人单位与高校毕业生的沟通桥梁。通过举办现场招聘活动、直播带岗、网上面试签约等多种方式，为求职者精准求职，顺利就业提供了强有力支持。各部门要持续夯实岗位供给基本盘，确保就业服务不下线，充分挖掘岗位资源，畅通信息发布渠道，扩大信息传播，促进供需对接。实践证明，相关部门和单位要“多条腿走路”，找准就业的痛点、堵点和难点，多渠道开发就业岗位，不断挖掘就业新资源，开拓就业新疆域，只有释放出更大的就业空间，就业者才能拥有更多新选择。

幸福生活是靠劳动创造的。对于未就业毕业生等青年来说，提高自身的能力是求职过程中最关键的环节，应保持自信心态，坚持从实际出发，正确评价看待个人能力水平和市场用人需求。唯有在实践中一步步成长，在工作中不断提高打磨自己，方能提升核心竞争力。

就业是最大的民生工程、民心工程。各地区各部门要抓紧抓实抓好，促进更多离校未就业毕业生等青年快就业、就好业，让广大青年在实践中成才，在奋斗中绽放青春光彩。孟哲